

牢记嘱托
走在前 挑大梁

以国际合作之名共赴新蓝海

冠以“国际合作”之名，一场大会让金秋十月的济南备受瞩目。

10月22日，2024可持续发展国际合作大会暨中欧(济南)绿色低碳经济合作大会举行。此次大会聚焦绿色低碳可持续发展领域国际合作，以“低碳春晖 携手共享”为主题，是山东、济南促进经济绿色低碳高质量发展的务实举措。

绿色低碳发展是可持续发展的必然要求，发展绿色低碳经济已经成为国际共识。大会吸引了相关国家驻华使领馆、相关国际组织、国际商协会、专家学者和知名企业家代表“组团”相聚济南，促成了山东、济南与欧洲各国在人才、技术、投资等方面务实合作。

大会具有很强的针对性，旨在打造可持续发展领域国际交流合作的高能级平台，着力推动经济社会全面绿色转型，实现高质量发展。

从参会人员看，外籍企业嘉宾涉及汽车、新能源、纺织、机械制造等多个行业。多数企业和参会嘉宾是首次来到济南，超过七成的嘉宾有明确的洽谈对接意向和目标客户。洽谈内容包括国际贸易、双向投资、合作平台搭建等。

从活动安排看，期间举行了可持续发展主题演讲、中欧(济南)绿色低碳经济合作大会等系列活动。尤其在开幕式签约仪式上，20多个项目达成合作，涉及零碳智慧园区、知识产权、新能源汽车、健康医养、生物医药、数字化工厂等领域。

企业抢抓商机，拿订单、引技术、拉投资。与会嘉宾可谓收获满满，不虚此行。

以绿色低碳为导向共谋新发展

梳理大会细节，会发现几个关键词。

绿色。爱沙尼亚因其清洁的自然环境而闻名，空气质量居世界前列。同很多与会嘉宾一样，该国驻华大使韩朔在推介本国实施可持续发展目标经验的同时，也看好中国绿色低碳发展的实践与前景。他在中国访问期间，发现中国政府和人民为实现绿色转型目标和可持续发展目标作出了巨大努力。“相信大家在实现绿色与清洁环境的重要转型过程中都会取得成功。”韩朔说。

机遇。应对气候变化、实现可持续发展是全球性的挑战，也为全球协作创造了机遇。中国欧盟商会副主席马晓利认为，有许多科技项目可以成为欧盟与中国加强合作的基础。比如，绿色电力领域合作潜力巨大，且在这方面存在协同机会。“支持中国加速实现碳中和目标，期待与各方进一步加强合作，共同面对挑战。”这一观点也得到了与会嘉宾的认可。

合作。达成共识是前提，务实合作则是关键。近年来，中国大力推动发展方式绿色低碳转型，积极推动绿色低碳经济国际合作，深入参与全球环境治理。山东深入推进降碳减污扩绿，积累了丰富的绿色低碳高质量发展实践经验。“国际企业合作有利于各方技术进步和经济发展，是双赢共赢之举。”中国贸促会会长任鸿斌在会上表示，中国贸促会愿与山东省及有关各方携手努力，为中外企业深化绿色合作搭建高质量平台、提供全方位服务，为推动全球可持续发展贡献力量。

以高水平开放之姿

济南积极拥抱世界

长期以来，中国把欧洲作为中国特色大国外交的重要方向和实现中国式现代化的重要伙伴。

济南与欧洲国家交往历史悠久、经贸往来密切。比如，济南第一家电影院、第一家西餐厅、第一家外国银行均是德国人开设的。

近年来，济南与欧洲国家的交往合作更为频繁密切。

产业合作方面，截至目前，欧洲国家在济南投资企业180余家，占全市外商投资企业总数的10.1%，费斯托、西门子、斯凯孚等欧洲企业在济南发展势头良好。济南在欧洲共设立力诺、二机床、浪潮等85家企业(机构)，累计投资额达9.5亿美元。

经贸往来方面，今年1-8月，济南市对欧进出口总额达到243.4亿元。截至目前，济南中欧班列运行线路达15条，通达22个国家、49个城市，年开行量突破1000列。今年5月，济南中欧班列又新开通跨里海班列通道，进一步深化了与欧洲的贸易往来。

人文交流方面，目前，济南已与欧洲10个国家的10个城市缔结友好城市关系。比如，济南早在2002年就与法国雷恩市正式建立友好城市关系，2001年与芬兰万达市建立了友好城市关系，2017年与西班牙托莱多市建立了友好城市关系。此外，济南还与欧洲友城间建立了24对友好校际关系，共同打造了“帕斯少年篮球锦标赛”等多个品牌项目。

推动国际合作向更深层次、更高水平拓展，济南有实力、更有诚意。

看战略地位。在这里，黄河重大国家战略、济南新旧动能转换起步区、山东自贸试验区济南片区、全国首个科创金融改革试验区等重大战略层层叠加，济南在国家区域战略布局中的地位更加凸显。这里还是“一带一路”重要战略支点、新亚欧大陆桥经济走廊的主要节点，正加快打造黄河流域对外开放门户。

看综合实力。当前，济南面积超过1万平方公里，人口超过1千万，2023年地区生产总值突破1.27万亿元。工业基础雄厚，拥有联合国产业分类中全部工业门类，制造业占全部工业比重达90%以上，先进制造业占制造业比重超过60%，四大主导产业规模达到1.6万亿元。科创活力强劲，拥有首个国家实验室济南基地、14家全国重点实验室，人才总量超过284万，在全球科研城市100强中居第32位。

看发展底色。这里南依泰山、北跨黄河，依水而生、因泉而名，素有“天下泉城”的美誉，绿色是与生俱来的厚重底色。近年来，济南绿色低碳发展成效显著，新能源装备、新能源汽车等绿色产业持续壮大，2023年全市生产新能源汽车达到37.8万辆，绿色低碳成为新时代新济南高质量发展的关键路径。

看区位交通。这里北接京津冀、南联长三角，东承环渤海经济圈、西通中原经济区，国际机场208条航线可通达海内外116个城市，每天660趟高铁车次直达全国366个城市，中欧班列通达22个国家，水运更是可以直接出海。

看开放环境。这里有着深厚的开放底蕴，是近代中国第一个自开商埠的内陆城市。齐鲁文化、儒家文化等优秀传

统文化在此交汇融合，成就了一座和合与共、至诚守信的重商亲商爱商之城。近年来，济南持续打造市场化、法治化、国际化营商环境，市场主体超过155万户，外资企业数量达到1722家，获评2023国际化营商环境建设标杆城市。

拥抱世界、实现多领域合作的过程中，济南不断塑强更好“走出去”“请进来”的优势条件。

以本次大会为契机
济南与欧洲“双向奔赴”

经济发展，不仅要畅通国内循环，还要通过深化开放加快推动国际循环。此次大会，为世界认识济南打开新窗口，也为深化济南对欧合作创造了新契机。

大会上，济南市市长抛出“橄榄枝”，真诚希望大家选择济南、布局济南，引荐带动更多优秀人才、优质项目落户济南。我们郑重承诺，必以更加开放的姿态，为各类企业和人才团队提供更加优质的服务，与大家共同谱写合作共赢发展新篇章。

受大会之邀，欧洲国家政商界代表来到济南，谋合作、促发展，成果丰硕。而在本月初，济南市代表团奔赴万里之外，到访欧洲三国，举行了近20场活动，拓展人文交流、深化经贸合作、推动绿色低碳高质量发展，同样满载而归。

短短十几天时间，是济南进一步扩大开放、加快构建更高水平开放型经济新体制的生动缩影。

志合者，不以山海为远。带着满满诚意，既“走出去”又“请进来”的济南，与世界的联系更加紧密。

(据《济南日报》)

泰山“机器狗”火到海外

□ 本报综合

近日，泰山“机器狗”负重清运垃圾、挑战泰山十八盘的相关视频在网上引发广泛关注。视频显示，一只“机器狗”在工作人员的操作下，边攀登山道边进行语音播报，提醒游客共同保护泰山环境。中国外交部副部长华春莹在社交平台上发布“机器狗在泰山”的相关视频，并配文，“‘机器狗’在雄伟的泰山上充当搬运工：科技造福人类。”

视频不仅惊动了国内网友，也火到了海外。新加坡《联合早报》援引香港媒体报道称，视频中的“机器狗”行动灵敏，平衡感极强，将来一旦投入使用实际应用，相信可以提高景区货物、垃圾运输效率，展现科技文旅融合新发展。

“机器狗”什么“来头”？据悉，参加测试的这款“机器狗”是泰山文旅集团物业公司用来测试清运垃圾和搬运货物的，是目前市场上奔跑速度最快、技术最先进的工业级四足机器人之一，具有翻越障碍能力强、稳定性和平衡能力突出、负重能力和续航能力出色等性能优势。

“我们结合目前科技发展的最新成

果，借鉴外地景区的先进经验，最终选定引进‘机器狗’在泰山景区开展垃圾清运测试，以此提高景区货物、垃圾运输效率。”泰山文旅集团物业公司负责人表示，长期以来，由于泰山景区地形复杂，且均为登山盘道，无法实现大规模机械化作业，清扫垃圾只能通过人工挑运。2023年，泰山景区游客量达到创纪录的862万人次，年产生垃圾近2.4万吨，垃圾清扫、运输难度和运输成本大大提高。客流高峰时段，只能将垃圾暂存盘道两侧，待游客减少时再进行突击集中清运，这已经成为困扰景区多年的老问题。

看到视频后，不少人冒出一个“大胆”的想法，“机器狗”能驮人爬泰山吗？

相关研发公司市场经理回应，目前来说，在相对平缓(如红门至中天门)路段，“机器狗”的稳定性要更好一些，在十八盘这个路段也能爬，但仍要对它进一步优化。他表示，“‘机器狗’的静态负载可以达到近120千克，在十八盘这样险峻的路段，不要说‘机器狗’，可能很多游客也要手脚并用，在实现驮人方面，我们可以保持期待。”



2024秘鲁山东商会成立庆典大会



图片新闻

近日，2024秘鲁山东商会成立庆典大会在利马举行，中国驻秘鲁大使馆公使次衔平措、领事王佳，通惠总局主席沈达坚、名誉主席萧孝权及各大会馆主席、会长，中资企业代表，秘鲁各商会代表等300余人出席。秘鲁著名企业家张连宝被推选为秘鲁山东商会首任会长。

(据《华人头条》秘鲁社)

日前，青岛市统战研学课堂揭牌仪式举行。活动为青岛音乐厅、青岛印象博物馆、中山路城市记忆馆、一多楼展馆、华岗故居、赵太侔故居6所研学课堂授牌。据悉，研学课堂以青岛小鱼山文化名人街区为核心区域，以多党合作文化为主要内容，旨在加强统战历史文化资源保护利用，更好讲述统战故事，传播统战声音。

(据《青岛市委统战部》)

10月18日，美国侨眷、墨西哥中国经济文化交流中心主任郭伟成向日照市东港区涛雒镇捐赠《郭万亨纪念册》。纪念册收藏了郭万亨的入党登记表、工作生活照片、文稿等珍贵资料，既有纪念意义，又有史料价值，对教育引导广大学子厚植家国情怀、勇担时代使命具有重要意义。据悉，郭万亨出生于涛雒镇栈子村，16岁便参军抗日。老人病逝后，郭伟成和兄弟姐妹遵照父亲遗愿，将其毕生积蓄捐献给家乡，并设立“万亨奖学金”。

(据《日照市东港区委统战部》)